



বাংলাদেশ বিজ্ঞান ও শিল্প গবেষণা পরিষদ (বিসিএসআইআর)  
বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি মন্ত্রণালয়  
গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
ড. কুদরাত-ই-খুদা সড়ক, ধানমন্ডি, ঢাকা-১২০৫



সূত্র নং০৪ ৩৯.৩৫০.০২৫.০০.০১.১২১.২০১৯ (অংশ-২)/ বি ২

তারিখঃ ১২ জুলাই, ২০১৯

## মেটালোগ্রাফি ও ক্রিস্টালোগ্রাফি বিষয়ক প্রফেশনাল ট্রেনিং কোর্স

বাংলাদেশের আর্থসামাজিক প্রেক্ষাপট এবং শিল্পায়ন এর গুরুত্বকে সামনে রেখে কারিগরী শিক্ষায় শিক্ষিত জনবল গড়ে তোলার লক্ষ্যে বাংলাদেশ বিজ্ঞান ও শিল্প গবেষণা পরিষদ (বিসিএসআইআর) এর ইউনিট পিপি এন্ড পিডিসি, মেটালোগ্রাফি ও ক্রিস্টালোগ্রাফি বিষয়ক প্রফেশনাল ট্রেনিং কোর্স চালু করেছে। এ ট্রেনিং প্রোগ্রামে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে আরএনডি বিভাগ এবং কোয়ালিটি কন্ট্রোল ল্যাবে কর্মরত বিএসসি অথবা ডিপ্লোমা প্রকৌশলী এবং দক্ষ টেকনিশিয়ান এবং ইঞ্জিনিয়ারিং ও এপ্লাইড সায়েন্স বিষয়ের শিক্ষার্থী ও স্নাতকদের প্রশিক্ষণ দেওয়া হবে।

স্থান :	পিপি এন্ড পিডিসি, বিসিএসআইআর (সায়েন্স ল্যাব), ঢাকা।
ট্রেনিং এর বিষয়বস্তু :	মেটালোগ্রাফি ( পলিশিং, গ্রাইন্ডিং, মাইক্রোস্কোপি, ডায়মন্ড কাটার)-স্যাম্পল প্রস্তুতকরণ ও বিশ্লেষণ এবং সবিস্তার তাত্ত্বিক জ্ঞান ও হাতে কলমে প্রশিক্ষণ ক্রিস্টালোগ্রাফি- এক্সআরডি পরিচালনা বিষয়ে সবিস্তার তাত্ত্বিক জ্ঞান ও প্রশিক্ষণ থার্মাল টেস্টিং ও এনালাইসিস- টিএমএ, টিজি/ডিটিএ, থার্মাল কন্ডাকটিভিটি বিষয়ে সবিস্তার তাত্ত্বিক জ্ঞান ও হাতে কলমে প্রশিক্ষণ
কারা অংশগ্রহণ করতে পারবেন :	বিভিন্ন গবেষণা প্রতিষ্ঠানে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে কর্মরত গবেষক এবং বিজ্ঞানী মেকানিকাল/ ম্যাটেরিয়ালস এন্ড মেটালার্জিকাল/ ইন্ডাস্ট্রিয়াল প্রোডাকশন ইঞ্জিনিয়ারিং, ফিজিক্স/এপ্লাইড ফিজিক্স/কেমিস্ট্রি এপ্লাইড কেমিস্ট্রি বিষয়ে অধ্যয়নরত এবং স্নাতক ছাত্রছাত্রী
আসন সংখ্যা :	৩০
রেজিস্ট্রেশন ফি :	২০০০/- টাকা (দুই হাজার টাকা মাত্র)
কোর্সের মেয়াদ :	১২ সপ্তাহ, ৭২ টি ক্লাস, ৭২ ঘন্টা (সপ্তাহে ৩ দিন, প্রতিদিন ২ টি করে ক্লাস)
সম্ভাব্য সময় :	রবি, মংগল, বৃহস্পতিবার; বিকেল ৪:০০ থেকে সন্ধ্যা ০৬:০০ টা ( আলোচনা সাপেক্ষে)
কোর্স শুরুর সম্ভাব্য তারিখ :	২৫ আগস্ট, ২০১৯ (আসন খালি থাকা সাপেক্ষে)
মনোনয়নের/প্রার্থী বাছায়ের শেষ তারিখ :	২০ আগস্ট, ২০১৯
যোগাযোগ :	রুপেশ চন্দ্র রায়, পরিচালক, পিপি এন্ড পিডিসি, বিসিএসআইআর (সায়েন্স ল্যাব), ঢাকা। ড. আব্দুল গফুর, প্রিন্সিপাল সায়েন্টিফিক অফিসার, (Course Director) পিপি এন্ড পিডিসি, বিসিএসআইআর (সায়েন্স ল্যাব), ঢাকা। মোবাইল: ০১৭১১৭০৪৩৬৩ ইমেইল: dr.abdul.gafur999@gmail.com ওয়েবসাইটঃ <a href="http://pppdc-bcsir.gov.bd">http://pppdc-bcsir.gov.bd</a>

- বিসিএসআইআর, পিপি এন্ড পিডিসি এর ওয়েবসাইট (<http://pppdc-bcsir.gov.bd/>) এ মনোনয়ন ফর্ম পাওয়া যাবে। এছাড়া বিসিএসআইআর, পিপি এন্ড পিডিসি র অফিস ড. কুদরাত ই খুদা রোড, ধানমন্ডি, ঢাকা-১২০৫ ( এলিফ্যান্ট রোড, মাল্টিপ্লান সেন্টার এর বিপরীতে) হতে সংগ্রহ করা যাবে।
- প্রশিক্ষার্থীদের দিনপ্রতি ৩০০/- (তিনশত টাকা মাত্র) সম্মানী প্রদান করা হবে।
- কোর্সের শেষে সার্টিফিকেট প্রদান করা হবে।
- ট্রেনিং এর সময়সূচী সংক্রান্ত আলোচনা এবং ট্রেনিং সম্পর্কিত ধারণা বা যে কোন প্রকার মতামত প্রদানের জন্য উপরোল্লিখিত নম্বরে যোগাযোগ করার অনুরোধ করা যাচ্ছে।

রুপেশ চন্দ্র রায়  
(পরিচালক)